

Рецензии

Рецензия на: Чиркин В.А. Трансформация традиционных аграрных структур Германии XV–XVI веков: Тюрингия и Саксония на рубеже Средневековья и раннего Нового времени: монография

DOI: 10.35634/2412-9593-2020-30-5-769-770

Монография В.А. Чиркина продолжает разработку проблем аграрной истории крупнейших стран Европы в плане эволюции экономических укладов, социальной структуры и государственного и местного управления в период перехода от традиционного феодального устройства к капиталистическому XV–XVIII вв.

На сегодня это направление представлено, помимо многотомных академических изданий, таких как «История крестьянства в Европе», «История Европы», монографическими исследованиями А.Д. Люблинской «Французские крестьяне XVI–XVIII вв.» (1978), В.Е. Майера «Деревня и город Германии в XIV–XVI вв.» (1979), М.В. Винокуровой «Мир английского манора по земельным описям Ланкашира и Уолтшира второй половины XVI–XVII вв.» (2004). Эти исследования позволяют более глубоко войти в тему буржуазных революций XVI–XVIII вв., когда тип, характер и глубина разрешения аграрного вопроса определяли всё последующее развитие стран, встающих на путь капиталистического развития цивилизации. Они позволяют яснее понять эволюцию государственного управления «в центре и на местах» как в периоды относительно стабильного развития, так и во времена социально-политических и даже революционных потрясений. Это обстоятельство хорошо просматривается и в уже упомянутых академических изданиях и в не так уж и давно опубликованных, весьма значимых и глубоких коллективных трудах «Двор монарха в средневековой Европе: явление, модель, среда» (2001; отв.ред. Н.А. Хачатурян) и «Властные институты и должности в Европе в Средние века и раннее Новое время» (2011, отв.ред. Т.П. Гусарова).

Монография В.А. Чиркина как раз и вписывается в это перспективное направление отечественной исторической науки. Эта мысль четко проводится автором на всем протяжении его работы. Сама работа включает в себя пять глав, введение и заключение. Основательно рассмотрены отечественная и германская историография и источниковедческие проблемы. Количественный и качественный анализ источников представлен отдельной главой. Выделена глава по крупным господским светским и церковным хозяйственным комплексам, проанализирована имущественная структура всех категорий господствующего феодального сословия, его внутренние связи и включение во властные институты разного уровня. Отдельно изучены разделы по крестьянским хозяйствам, общинным угодьям, выделена сложнейшая проблема имущественной и социальной дифференциации крестьянства с использованием идеально типических построений М. Вебера. В исследовании автор использует опубликованные за последние 200 лет документы из региональных архивов Тюрингии и Саксонии.

На наш взгляд, в работе В.А. Чиркина сделана успешная попытка соединить документальные свидетельства о состоянии и эволюции чисто аграрной среды с процессами, позволяющими увидеть социальную структуру самого крестьянства и структуру господствующих светских и церковных сословий, бюргерства, состояние и развитие местного и государственного управления курфюршества и герцогства Саксонских и иных территориальных образований, их взаимоотношения. Прослеживаются проникновение в традиционный крестьянский общинный мир новых, предпринимательских по духу и характеру элементов в лице крупных арендаторов, их взаимоотношения и с общинным крестьянством, и с землевладельцами в лице дворянства, монастырей, князей церкви и территориальных владетелей. Но, безусловно, главный объект исследования нашего автора – крестьянство. Показано не только многообразие изменяющегося во времени и пространстве крестьянского и господского хозяйствования, их структура, специализация, доходность, размеры хозяйств, но и деталей их существования, которые возможно разглядеть, только непосредственно изучая документы той поры во всем их подвижном разнообразии. И автор, опираясь на этот богатейший материал эпохи – крестьянские жалобы, всевозможные акты записи, описи монастырей, дворянских поместий, княжеских владений, сумел передать, и довольно реалистично, колорит и содержание обыденной жизни Тюрингии и Саксонии. Структура монографии позволила автору глубоко и внятно представить яркую и ясную картину трансформации традиционных аграрных институтов Германии XV–XVI вв. на примере Тюрингии

и Саксонии. Активно задействован, в том числе, авторский иллюстративный картографический материал, приведены графические отображения обширного статистического материала, карты-схемы, таблицы, которые широко представлены в тексте исследовательских глав. Там, где возникали проблемы с определённой статистикой, автор обоснованно переходил на определение удельного веса этих данных в процентном выражении. Этот известный в германской историографии прием позволяет без ущерба для качества работы адекватно представлять базовые тенденции развития тех или иных элементов изучаемой структуры. В монографии также используются фотокопии документов из германских изданий.

Необходимо особо отметить, что монография представлена после опубликования в 2015 г. (М.: Изд-во «ИНФРА-М») учебного пособия В.А. Чиркина «История среднегерманских земель в документах XIV–XI вв.», в котором наш автор представил разнообразный справочный материал и небольшую, но весьма ёмкую энциклопедию-гlossарий, поясняющую используемые исторические термины и понятия. Само издание богато иллюстрировано репродукциями старинных гравюр и исторических картин известных немецких художников. Пособие содержит большое количество оригинальных авторских переводов архивных документов, начиная с конца XIII в. и заканчивая 70 гг. XVI в. На наш взгляд, это пособие и рецензируемая монография удачно дополняют друг друга и в чём-то представляют единое целое, своеобразный двухтомник. В этом смысле монография В.А. Чиркина представляет собой завершённое развёрнутое произведение по актуальной проблеме германской и европейской истории.

Оно будет весьма полезно и в общеисторических курсах, и в курсе истории государства и права зарубежных стран. Безусловно, полезным это издание будет и для специалистов, профессионально занимающихся проблемами истории Германии переходной эпохи XVI–XVIII вв.

С имевшимися замечаниями и пожеланиями автор был ознакомлен и реализовал их в окончательном варианте, подготовленном к опубликованию.

*В.Б. Романовская,
доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой Теории и истории государства и права
юридического факультета Нижегородского государственного университета*